

Sevilla

Redacción, Oficinas y Talleres

30, GARCÍA VINESA, 30

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Sevilla

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de Andalucía: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal en Sevilla

Es el diario de mayor circulación de Andalucía
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

HAY QUE SALIR!

—Hay que salir de Madrid—dicen los madrileños en cuanto llega el mes del calor.

—Hay que salir de Zaragoza, de Valencia, de Granada, de Sevilla, de Bilbao, de Barcelona—dicen aragoneses, valencianos, granadinos, sevillanos, bilbaínos, catalanes...

El calor obliga a la salida y al gusto. Y, sin embargo, nuestros padres no salían. Nosotros, hace cuarenta años, no salíamos. Y el calor era el mismo, y la piel de los españoles, tan piel resudosa como ahora.

En Madrid, el gran verano era en el Prado. Sentados ó paseando, los madrileños pasaban sus tres meses del estío enamorándose, charlando al fresco, bebiendo sus ríos vasos de agua con un pañal. Ni siquiera había el respiradero de los Jardines del Buen Retiro. El Retiro era de la reina: era sagrado.

En las capitales de provincia, el paseo principal era también el refugio de los habitantes. De día se dormía la siesta. De noche, á oír la música y á dar vueltas alrededor de la charanga.

Hoy no se duerme siesta, primero porque es muy cursi, y además porque no hay tiempo.

No hay tiempo de nada! La fiebre política, el afán del negocio, los quehaceres ó los sports, apacaran la vida del hombre.

Y por eso, al llegar el verano, hay que salir! El obrero como el gran señor necesita oxígeno, yodo, elementos de vida. A más actividad, á más progreso, más necesidades, más enfermedades, más anemia, más neurastenia. Todos neurasténicos, y todos banistas.

Entonces no salían más que una ó dos docenas de familias ricas, que iban á Francia en diligencia ó en silla de posta, y echaban once ó doce días en llegar á Bayona. La gente del pueblo se contentaba con tomar el fresco en la plaza ó en la Mariblanca de la Puerta del Sol. El soto de Migas Calientes (hoy segundo vivero) era el gran respiradero del madrileño pobre, del padre de ese madrileño que hoy va á tomar sus diez baños de mar en tren botijo. De aguas minerales no había más que cinco ó seis establecimientos: Pañtósica, Fitero, Quinto... ¡El agua que han dado las piedras de cuarenta años á esta parte para su curación, es inculcable!

Ir á San Sebastián era el sumo lujo. Bretón de los Herreros se daba gran pisto, escribiendo desde allí á D. Julián Romea cartas en versos que publicaban los semanarios. Solamente él, que ganaba doscientos ó trescientos pesetas con cada obra, podía permitirse el lujo de volver en sitio tan caro, y así se daba tono escribiendo:

«Lo paso como un patriarca en esta ciudad insigne...»

Oras se espacia mi vista y no digo ¡ay de mí, tristes mis ojos, porque hasta en esto soy singular sumi cuique, ora, como iba diciendo, mi vista, que no es de línea, tiendo por el ancho mar, desde tierra, no en esquife. Ora Pirene me muestra sus cumbres inabismables, ora vestigios lamentables de nuestras bárbaras lides.

Y antes de pagarse el gusto de ir, por raro caso, á San Sebastián, á donde hoy puede veranear el último pelagatos, había cantado los encantos del paseo del Prado:

«¡Allí se lucen los trajes, allí se arman las intrigas y se disponen los bailes; se corteja á las muchachas, se hace burla de las madres, se critica á los de atrás, se pisa á los de delante!»

La diversión no era extraordinaria; pero, en fin, era honesta, y el veraneo no arruinaba á nadie, ni entre baño y baño tallaban los maridos mil pesetas en los casinos de las playas para sacar lo que les costara el equipo de las mujeres. ¡Ni había playas ni casinos!

¡Hay que salir!

Este es el grito de ahora, que invita á la desbandada general. Hay que hacer todos los sacrificios imaginables á fin de que la señora tome las aguas para el estómago y las niñas las aguas para la neurastenia, y el niño que nació podrido de padres nobles, pero escrofulosos, las aguas que le pongan de color de caoba.

Es la época del gran negocio de los sastres, de las modistas, de los prestamistas y de los cocheros. «Todo el mundo al mar, todos los españoles de veraneo!» Y en invierno hablabamos.

¡Hay que salir! Los políticos aprovechan la época de siesta para hacer declaraciones. ¡Y todos los años dicen lo mismo!

Los empleados sacan licencias y los contribuyentes pagan y los expedientes sirven de amoroso nido á las cucarachas.

Los diputados, en llegando los grandes calores, dejan de ser elocuentes, abandonan el Congreso, hay que cerrar por falta de número. La corte se va, y toda la vida del país queda reducida á los aguaduchos de Recoletos, en los cuales revive la España de hace cien años, la misma, eternamente la misma, con sus frailes, sus monjas, sus toros y sus puestos de agua.

Y cada ocho ó diez días, verbena, agarrado, manubrio y bofetadas, albahaca y procesión del santo.

Los periódicos anuncian la salida de los que se van á veranear. Han salido para Biarritz los señores de Tal; y dice el carbonero de la esquina:

—¡Más les valía cumplir!
¡Cumplir!

No cumple nadie, ni hace falta. Se sale, se gasta, se va y se vuelve, se dice que no hay dinero, y camino del Norte se van los millones. No los hay para lo necesario, eso no; pero los hay para lo superfluo.

¿Y de dónde salen? ¡Eso es lo que se ignora!

Eusebio Blasco.

“EL LIBERAL,” EN BARCELONA

Á LA CONDESA DE CASTELLÓ

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona 27 (3 t.)

URGENTE

La redacción de EL LIBERAL obsequiará esta noche á las ocho con un banquete á la condesa de Castelló, que se ha encargado de dirigir una sección que, con el título de *Miomas blancas*, abrimos hoy.—EL LIBERAL en Barcelona.

UN PUEBLO ARRUINADO

(POR TELÉGRAFO)

Ciudad Real 27 (11-20 m.)

Ayer descargó una horrible tormenta sobre el pueblo de Piedra Buena.

La granizada ha arrasado las cosechas de cereales, los olivares y los viñedos. El pueblo está consternado. Valiánsse las pérdidas en más de un millón de pesetas.—C.

EVOCACION (CUENTO)

El marqués de Zaldúa era, al entrar en la edad viril, secretario de Embajada, garzón cumplido y apuesto, con una barba y un pelo que parecían siempre acabados de estrenar, manos tan pulcras como las de una dama, vestir intachable y conversación variada y en general discreta: en suma, dotado de cuantas prendas hacían brillar en sociedad á un caballero. Y en sociedad brillaba realmente el marqués; sonreíanle las bellas, y de buen grado se refugiaban en su compañía á la sombra de una lantana ó de un gomero, en una *serva*, á charlar y oír historias, á desmenuzar el tocado ó á comentar los amores de las demás. Su brazo para ir al comedor, su compañía para el rigodón, eran cosas gratas; su saludo se devolvía con halagüeña cordialidad, de igual á igual; ramo que él regalase se enseñaba á las amigas, previo este comentario: «De Zaldúa. ¡Qué amable! ¡Qué bonitas flores!»

En vista de estos antecedentes, no faltará quien crea que nuestro diplomático es un afortunado mortal. No obstante, el marqués, que por tener buen gusto en todo hasta tiene el de no ser jactancioso y fatuo, afirma, cuando habla en confianza absoluta, que no hay hombre de menos suerte con las mujeres.

—Si me pasase lo contrario, si fuese un conquistador, me lo callaría—suele añadir sonriendo.—Pero puesto que nada conquisto, no hay razón para que me haga el misterioso y oculto mis derrotas. Soy el perpetuo vencido; por que sé que habría de levantar el cerco prudentemente para salvar siquiera el honor propio.

Reflexionando sobre el asunto, he dado en creer que mi mala ventura es hija de lo que llaman mis éxitos de salón. ¡La observación usted que las mujeres menos amadas son esas tan festejadas, esas reinas mundanas que, al pasar, levantan rumor de admiración y á quienes todos los hombres tienen alguna instancialidad, que decir? Algo parecido no debe de suceder á los que en los círculos algo escogidos no hacemos papel del todo desairado. También creo que me perjudica... no vaya usted á reírse... la buena educación de familia. Me lo inculcaron desde niño, y soy extremadamente cortés con las señoras; imposible que nadie las trate con más respeto, con más delicadeza. Al hablarlas, las incienso; al sonreírles, las dedico un poema. Y aun que parezca extraño... á veces se me ocurre que las mujeres, por la dependencia en que vive su sexo desde tiempo inmemorial, tienen un faeco inconfesado por los hombres insolentes y duros, reconociendo en ellos al amo y señor. Los que estamos dispuestos á descolgar la luna para complacerlas, quizás pasamos por sandios ó por débiles: dos cosas igualmente malas.

Cierto día, hablando así el marqués á un amigo suyo, el amigo le preguntó si era posible que tanta galantería, tanta corrección no le hubiesen valido algo más que simpatías, y si nunca se había creído dueño del corazón de una dama. El marqués, después de algunos instantes de perplejidad, contestó:

—En fin, ya ha pasado tiempo, la interesada no existe, y si usted me permite callar el nombre, contaré la única fortuna que tuve... Después de que usted se entere, no me llamará alabado por haberla contado... Es una victoria

negativa, que concurre á demostrarlo mismo que decíamos antes (y aquí el marqués sonrió con cierto humorismo triste), que no eclipsaré yo á los Tenorios ni á los Mañaras.

Una de las veces que vine á España, con licencia, á ver á mi madre, encargóme ésta que al regresar á París visitase á una duquesa amiga suya, á quien no había visto en muchos años, porque vivía retirada, desde la muerte de una hija muy querida, en soberbia quinta á poca distancia de Bayona. Resuelto á cumplir el deseo de mi madre, resolví también no aburrirme, ó al menos no demostrarlo, en las horas que la visita durase. Me bajé en la estación más próxima á la quinta, donde ya me esperaba el capellán de la duquesa con un break.

A fuer de persona fina, la duquesa me recibió con muestras de contento, y salió á saludarme al vestíbulo, toda de luto, sin más adorno que unos pendientes de perlas de inestimable precio, por lo iguales, lo gruesos y la hermosura de su Oriente...

—Como aquellas dos perlas que usted lleva en la pechera muchas noches?

—Justo. Mi primer movimiento, al ver á la señora, fué tomarla la mano y besarla con devoción y viveza. Noté sorpresa que tan sencilla atención le hacía salir el color á las mejillas. ¡Cuánto tiempo que nadie le besaba la mano! No sé por qué, al advertirlo, me ocurrió hincarle un poco á la pobre señora, tratándola como trata á una mujer joven, guapa y digna, un muchacho de buena sociedad, con hábil mezcla de respeto y galantería. Las primeras palabras de la duquesa fueron para notar mi gran parecido con mi madre, y lo dijo con la tierna turbación del que recuerda afectos y alegrías pasadas. Después añadió que, comprendiendo lo que son muchachos, me rogaba que me considerase en su casa enteramente libre, y que sabiendo las horas de comer, y enterado de que en la quinta había coches y caballos á mi disposición, podía arreglar los días á mi gusto. Respondí con calor que no me había desviado de mi camino sino para verla y acompañarla, y que ella no sería tan cruel que no permitiese gozar, aunque sólo fuese por breve tiempo, de su conversación y trato. Nuevamente se coloró su cara, y como hice una indicación al capellán para que me mostrase la quinta, la supliqué—si no la era molestoso—que me la enseñase ella misma, á la hora que tuviese por más conveniente, porque el recuerdo de aquella finca se uniese al de su duena en el santuario de mi memoria. Al punto la duquesa pidió su sombrero, su sombrero de jardín, y sin dilación quiso que fuésemos á recorrer arriates, estufas, bosque, ría y granja ó caserío de los colonos. La presenté el brazo y la sostuve con alma, con la tensión de museos que en un baile desarrollamos para pasar por los salones á la reina de la fiesta y ostentarla.

Durante el paseo la fui animando, á fuerza de atención, á que hablase mucho, y dos ó tres veces la hice reír y contestar con tono chancero. En el intervauculo nos paramos delante de una flor rara, el jazmín doble, y alabando su aroma, la rogué que me pusiese una rama en el ojal. Consintió, declarando que yo era muy caprichoso, y mientras me sujetaba la rama con sus dedos torneados aún, la miré al fondo de las pupilas, con una gratitud risueña, y... no sé cómo digan... iba á decir *amorzosa*... en fin, con un no sé qué, que la hizo bajar los ojos... ¡Si, bajarlos!

Volvió de la excursión algo fatigada; subió á arreglarse para comer, y durante la comida procuré seguir entreteniéndola, sin que la conversación languidiese un minuto. A los postres, volví á

ofrecerle el brazo, y ya lo tomaba para pasar al salón, cuando el capellán, asombrado, la recordó que faltaba dar las gracias. Rezoamos, y ya en el salón, me senté al lado de la duquesa é insensiblemente la traje á hablar de su juventud, de sus triunfos.

—Al contarme que en un baile de casa Montejo llevaba traje rosa salpicado de jazmines—justamente de jazmines,—exclamé como involuntariamente:—¡Qué hermosa estaría usted!—Volvió la cabeza, hubo un silencio eléctrico de algunos segundos... y noté que su respiración se hacía difícil.

—Al retirarme á mi cuarto, recapacité, y me alarmé, lo confieso; vi en perspectiva la ridiculez posible de una situación hasta entonces tan original, tan graciosa, tan culta... y resolví marcharme á coger el tren que pasa al amanecer por Bayona. Dicho y hecho: salté de la cama, me vestí, bajé á la cuadra, mandé poner el break, y dejé una carta para la duquesa, donde presentándola todas mis excusas, indicaba que las despedidas son siempre melancólicas, y que mi deseo era qué no quedase ningún mal recuerdo de mi breve estancia.

El día de año nuevo recibí en París una caja. No contenía más que jazmines dobles. El día de mi santo recibí otra. Igual contenido. Al cumplirse un año—día por día—de mi llegada á la quinta, más jazmines. Ya no pude dudar de la procedencia. La duquesa los criaba á precio de oro y me los enviaba en toda estación.

Después nada recibí... más que la noticia de la muerte de la duquesa, y á poco me entregaron esas perlas que usted sabe—sus pendientes—que en su testamento me legaba á título de recuerdo del día en que nos conocimos. Así rezaba la cláusula: en que nos conocimos.

—Ea, ya sabe usted mi conquista...»

—¿Y usted cree—preguntó el amigo con suma curiosidad—que la duquesa no enfermó de pena de no verlo?

—La duquesa tenía sesenta y cinco años—dijo por vía de contestación Zaldúa.

Emilia Pardo Bazán.

CRÓNICA

Para andar por casa

Una mañana del mes anterior despertáronse los sevillanos agradablemente sorprendidos por la noticia, publicada en un periódico, de que los señores de P. habían celebrado por la noche, en su modesto piso segundo, una fiesta religiosa por *todo lo alto*, con que remataban no sé qué ejercicios piadosos de que los devotos aun se resalman.

Decía el periódico—y esto es perfectamente comprobable—que las muchachas cantaron coplas ante el altar, acompañándose al piano, el indispensable piano de toda reunión que en algo se estime; que el capellán de la casa—sólo una plática admirable, que fué aplaudida por el concurso fervorosamente, ruidosamente, y por último, que los congregados con un delicado *lunch*, reinando la mayor animación y piadoso regocijo hasta no sé qué hora.

En país tan dado á la *guasa*, aun con aquello que menos lo merece, hubo comentarios á porriño, y todos llenos de sal y pimienta. Convinimos en que es cosa no muy usual que un modestísimo empleado tenga oratorio y capellán, y cite á sus convecidos para hacer ejercicios al piano delante de un altar *clandestino*, y que haya pláticas y *lunch*, con el consiguiente regodeo de la juventud ebria de goce; pero yo que soy perro viejo, dije y sostuve que esto de la de-

voción doméstica y de la religión para andar por casa no era sólo cosa de los señores de P., sino que tiempo adelante vendría á ser indispensable ornamento de todo piso segundo y de toda casa con pretensiones.

Es, como dicen los sabios, una evolución, un cambio que traen los años; los picaros años todo lo mudan, menos á Sagasta, que es inmutable. No hay más que ver cómo los templos van pareciendo casas, con muebles, con pianos, con luz eléctrica... en tanto que las casas van quedándose como templos, vacías, obscuras, con muchos milagros y pocos comestibles.

Pues allá va la devoción. El espíritu religioso se hace humilde, casero... Antes, nadie se apaciguaba con algo menos que un dogma; hoy, todo el mundo se contenta con un escapulario, con un cirio de cinco libras, con una razonable placa de á seis reales y con un *lunch* ó un par de tortas.

Esta idea modernista de la liturgia al alcance de todos, no es cosa de los señores de P., que tanto hacen con seguir las inspiraciones de los que gobiernan. Basta recordar cómo el señor Polavieja entró en su *Domus Aurea* de Buenavista; echando por delante cada misa que valía por tres, atendiendo á su triple condición de cristiano, de militar y de político.

Dicen algunos, que esto de ir metiendo el culto solemne por los rincones de las casas, dándole son de tertulia y colorido de juego de prendas, es cosa nefanda, ó por lo menos, cursi. Podrá ser, y positivamente contribuye á empujear, materializándolos, misterios ó ideas de alta espiritualidad; pero tampoco es nuevo el caso. En el milagroso siglo XVII, hacia el cual vamos andando, apenas había casa sin su altar y su cepillo.

Y tan bajo cayó el concepto de las cosas santas, de las más ideales cosas del conjunto dogmático, que pasaba como corriente y moliente, sin protesta de nadie, el desahogo métrico de aquel delicioso postastro del *Gran Tacaño*, hablando nada menos que de la eucaristía:

«Y es el día de las danzas en que el cordero sin mancha tanto se humilla, que visita nuestras panzas.»

Así, llanamente, ni más ni menos que ahora, los señores de P... llenan hipotéticamente las panzas de sus invitados, después de la plática con que el capellán doméstico pone fin á los ejercicios; unos ejercicios de sala y gabinete.

No diré que esto sea malo; quizás convenga á los altos fines del espíritu. Pero tanto, tanto, acaso obligue á los limpios de corazón, á los desposeídos de devoción casera—aunque no sea más que por llevar la contraria al Gobierno—á repetir con las variaciones que el argumento requiere, el banquete del otro día, el cual fué una apoteosis del *curtilismo*, la puntilla de la manía del brindis, enemigo de la digestión y del género humano.

Algo habrá que hacer en vista de que la *devocionaria* casera va cundiendo más que el jaramago en nuestras ruinas; ya que, como la plática muerta, lo mismo visita la choza de los señores de P., que el palacio de los grandes...

Semperpro

UN ARTÍCULO COMENTADO

En otro lugar de este número verán los lectores el notable artículo titulado *La resurrección de Wifredo*, escrito expresamente por Eugenio Solla para EL LIBERAL en Barcelona.

De dicho artículo habló el telégrafo al publicarse por primera vez. En él se trata de la cuestión del catolicismo.

FOLLETTIN DE “EL LIBERAL,” (SEVILLA) (55)

ENRIQUE SIENKIEWICZ

QUO VADIS?

NARRACION DE LA ÉPOCA DE HERÓN

VERSION ESPAÑOLA DE

EDUARDO POIRIER

crita de puño y letra de Vinicio, le tranquilizó todavía más.

Por lo menos, ya no podía perturbar su ánimo la idea de que le llevasen á una emboscada dispuesta de antemano. Pensó además que si Vinicio no había muerto era porque evidentemente no habrían osado los cristianos alzar la mano sobre tan notable personaje.

—Y entonces Vinicio me ha de proteger en algún caso extremo,—se dijo.—Porque es indudable que no ha de mandar por mí para llevarme á la muerte.

Así, pues, llamando en su auxilio todas las reservas de su escaso valor, dijo:

—Buen hombre, dime: ¿no ha mandado mi amigo el noble Vinicio una litera? Tengo los pies hinchados; no puedo ir á pie á tan larga distancia.

—No ha mandado litera alguna,—contestó Ursus;—haremos el camino á pie.

—¿Y si yo me niego á ello?

—No lo hagas; porque tendrás que ir de todos modos.

además, amigo del prefecto de la ciudad. Como sabio, poseo también los medios apropiados para sobreponerme á los demás y merced á mi ciencia puedo convertir á las gentes en árboles y bestias feroces. Pero iré, si señor, iré. Solo que me he de poner un manto un poco más abrigado y una caperuza, por temor de que los esclavos de tu barrio me reconocen, pues entonces nos detendrían á cada instante para besarme las manos.

Y así diciendo se colocó un manto y cubrióse con una amplia caperuza gállica, por temor de que Ursus pudiera reconocer sus facciones al llegar á sitio mejor alumbrado.

—¿A dónde vas á conducirnos?—le preguntó cuando iban ya en camino.

—Al Transiber.

—Hace poco tiempo que llegué á Roma y nunca he estado en ese barrio. Supongo, empero, que allí también han de vivir personas que amen la virtud.

Pero Ursus, que era un hombre sencillo y había oído á Vinicio decir que el griego había estado con él en Ostrianum y le había visto entrar con Croton á la casa en que vivía Ligia, se contuvo un instante y dijo enseguida:

—No faltes á la verdad, anciano, porque hoy estuve con Vinicio en Ostrianum y llegaste hasta la puerta de nuestra casa.

—¡Ah!—dijo Chilo;—¿entonces tu casa se halla en el Transiber? Como no he estado en mucho tiempo en Roma, ignoro qué nombres tienen sus diferentes barrios. Cierto es lo que has dicho, amigo; llegué hasta tu puerta é imploré á Vinicio en nombre de la virtud que no entrara. Estuve asimismo en Ostrianum, y sabes tú por qué? Desde hace algún tiempo he venido trabajando por la conversión de Vinicio y deseaba que escuchase la palabra del príncipe de los Apóstoles. ¡Ojalá que la luz penetre al fin en su alma y en la tuya! Pero tú eres cristiano y por cierto deseas que la verdad impere sobre el mal.

—Cierto es,—contestó Ursus con humildad. El valor volvió entonces por completo al alma de Chilo.

—Vinicio es un señor muy poderoso—dijo—

yo amigo del César. Suele todavía esenchar á menudo las sugerencias del espíritu del mal; pero si tan solo uno de sus cabellos cayera de su cabeza, el César tomaría de ello venganza en los cristianos todos.

—Un poder más alto nos protege.

—¡Ciertamente! ¡Ciertamente! Más, ¿qué intentáis vosotros hacer de Vinicio?—preguntó Chilo, que había vuelto á alarmarse.

—No lo sé. Cristo ordena perdonar.

—Has contestado perfectamente. Piensa siempre así, pues de otra manera irás á freírte en el infierno como salchicha en una sartén.

Suspiró Ursus y Chilo pensó entonces que podría siempre hacer cuanto quisiera de aquel hombre, tan terrible cuando de las demasías de sus puños se trataba.

Así, pues, desearo saber qué fin había tenido el nuevo intento de apoderarse de Ligia, siguió interpeleando al gigante, ahora con el severo acento de un juez:

—¿Qué has hecho de Croton? Habla y no previeques.

Suspiró por segunda vez Ursus y le dijo:

—Pregúntaselo á Vinicio.

—Eso quiere decir que lo heriste con un puñal ó lo mataste á palos.

—No llevaba armas conmigo.

—El griego no pudo reprimir un movimiento de admiración ante la sobrehumana fuerza de aquel bárbaro.

—¿Quo Plutón... digo, que Dios te perdone!

Y continuaron por algún tiempo caminando en silencio.

—Luego Chilo repuso:

—Yo no te he de traicionar; pero ten cuidado con los guardias.

—Temo á Cristo, no á los guardias.

—Eso está muy bien. Pero no hay crimen más atroz que el asesinato. Rogaré á Dios por tí, más no sé si mis oraciones llegarán á ser eficaces, á menos que tú hagas voto de no volver jamás á tocar á nadie ni con la punta del dedo.

—A la verdad, yo no he matado deliberadamente—contestó Ursus.

Mas Chilo, que deseaba estar perfectamente á cubierto en todo caso, siguió fulminando anatemas contra el asesinado é instando á Ursus para que una vez por todas formulase aquel voto de abstinencia.

Hízole también insistentes preguntas acerca de Vinicio; pero el ligero contestaba de mala voluntad á todas sus averiguaciones, repitiendo siempre que de boca de Vinicio sabría todo lo que deseaba.

Entre tanto habían recorrido ya el largo camino que separaba del Transiber el domicilio del griego, y se encontraron por fin frente á la casa.

El corazón de Chilo empezó de nuevo á palpitár aceleradamente. El miedo le hacía creer ahora que Ursus le estaba mirando con una expresión como de lobo hambriento.

—Exiguo consuelo sería para mí,—dijo hablando consigo mismo,—el que este bárbaro fuese ahora á matarme sin deliberación ó contra su voluntad. Prefiero, en todo caso, que le sobrevenga un ataque de parálisis, á él y á todos los demás ligios, lo cual ¡oh Zeus! te pido permittas que suceda, si de ello eres capaz!

Y se envolvió más en su manto gállico, repitiendo que era por temor al frío.

Finalmente, cuando hubieron salvado la entrada y el primer patio y se encontraron en el corredor que conducía al jardín de la casita, se detuvo repentinamente y dijo:

—Déjame tomar aliento, pues de otra manera me será imposible hablar con Vinicio y darle mis saludables consejos.

E hizo alto; porque si bien deseaba que no le amenazaba ningún peligro inmediato, temblábanle las piernas al solo pensar que iba á encontrarse en medio de esas misteriosas gentes que vivía en Ostrianum.

Entretanto, llegó á los oídos de ambas un himno cuyos ecos procedían de la casita.

—¿Qué es eso?—preguntó Chilo.

—Dices que eres cristiano y no sabes que es costumbre entre nosotros, después de cada comida, glorificar á nuestro Salvador cantando himnos de agradecimiento—contestó Ursus.—Deben

haber llegado ya Miriam y su hijo y acaso está con ellos el Apóstol, quien visita á la viuda y á Crispo todos los días.

—Llévame inmediatamente donde está Vinicio.

—Vinicio se encuentra en el mismo aposento con todos porque es el único espacio; los demás son cuartos pequeños, á los cuales nos retiramos tan sólo á horas de dormir. Entra, allí descansaras.

Y entraron.

El aposento hallábase envuelto en una semi-obscuridad, pues la tarde estaba nublada y fría, no alcanzando las luces de unas cuantas velas á disipar por completo la penumbra.

Vinicio adivinó más bien que reconoció á Chilo en aquel hombre encapuzado.

El griego vino en un extremo del aposento un lecho y á Vinicio acostado en él. Acercósele entonces al punto, sin mirar á ninguno de los presentes, cual si le asistiese la convicción de que se hallaría en mayor seguridad á su lado.

—¡Oh, señor! ¡Por qué no has querido seguir mis consejos!—exclamó juntando las manos.

—¡Silencio!—dijo Vinicio,—¡y escucha!

DE LA NOCHE DE AYER

La crisis monetaria en Francia

El excedente de los capitales franceses... Declaraciones de las Cámaras de Comercio y de los notarios de París.

La opinión universal comienza a preocuparse de la actual crisis financiera de Francia.

Crisis no es la palabra justa. En realidad, la situación de la gran República es siempre próspera y su riqueza inmensa.

En cinco meses, pues los capitalistas pequeños y grandes han retirado del Banco de Francia la enorme cantidad de 602.317.551 francos.

Los periódicos dicen, además, que Mr. Palloin, gobernador del Banco, justamente alarmado, ha hecho una visita al presidente Loubet.

El presidente de la Cámara de notarios de París, interrogado por un reporter, ha dicho:

No hay duda de que los capitales huyen. Todos los notarios recibimos á diario orden de nuestros clientes para depositar en bancos del extranjero sus fortunas.

Mr. Rouvi, secretario general del sindicato de agentes de cambio parisienses, se ha expresado en términos análogos: Siempre dice ha habido capitales franceses que emigran, pero desde hace algún tiempo los hay más que nunca.

No aquí, además, la declaración de un miembro de la Cámara de Comercio francés:

Jamás hemos tenido un año tan decaído como el presente. Los optimistas aseguran que es un resultado natural de la Exposición.

La impresión que estas declaraciones causan entre el público, es penosísima. Impresionables en alto grado, los franceses ven un peligro espantoso donde, realmente, quizás no lo hay.

COMISIÓN DE ACTAS DEL CONGRESO

Fin de los trabajos. Actas graves Madrid 26 (3 m.)

La comisión de Actas del Congreso ha terminado sus tareas, aprobando las actas de Vizcaro, Infesto, Puebla de Trivea y la Bisbal, declarando grave la de Purohena.

El total de actas declaradas graves, además de las de Madrid y Barcelona, son las de Sueca, Arenas de San Pedro, Ponsgranda, Guzmán, Montilla del Palancar, Medina Sidonia, Manresa, Berga, Toledo, Gundiz, (frecer lugar), Pamplona, Almería y Purohena.

Clasificación política de las actas graves Madrid 23 (11-30 m.)

Las actas de diputados declaradas graves por la comisión, resultan distribuidas con arreglo á la siguiente clasificación política:

Liberales, 20; conservadores, 3; republicanos, 2; independientes, 1; gamacistas, 1; cantalistas, 4 y unionistas, 1.

Resultan declaradas leves, 354 actas y no presentadas, 16.

La comisión antes de suspender sus trabajos, acordó estudiar inmediatamente las actas graves con objeto de dictaminarlas, para lo cual se reunirá el viernes próximo.

FIESTAS EN LA TRINIDAD

La congregación de PP. Salesianos, residentes en la Trinidad, y los alumnos de los mismos, celebrarán durante los días 23 y 24 de Junio las fiestas en honor del vicario de las casas salesianas en Andalucía.

El programa es el siguiente: Día 23.—Velada literario-musical, á las seis de la tarde.

- 11. La encierro.—Sinfonía descriptiva. P. Bucalossi.
12. Ecos de la huerta.
13. Desde Carmona.
14. Serenata.—Zarzuela del maestro Perdollini.

Segunda parte.—1.º Cantos infantiles.
2.º Tu es Petrus.
3.º Un saludo de los Externos de la Trinidad.

4.º Amor y gratitud.—Mazurka.
5.º Problema propuesto por El Bobo de Córdoba.

6.º Avisos del siglo XIX á los católicos del siglo XX.
7.º Socialismo cristiano.
8.º Vol aut cont.—Galop del maestro L. Valenti.

9.º Ricos y pobres.—(Diálogo de actualidad).
10. La cña.—Trilogía Sacra. Porosi.
11. Anuncio del teatro para el día siguiente.

12. Paso doble final.
Día 24.—A las siete y media, Misa de Comunidad con la Compañía general.
A las diez y media, Misa solemne.

La escolanía de la Trinidad ejecutará la Misa de San José, de monseñor G. Costamara.

El sermón estará á cargo del señor don Bartolomé Romero Gago, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde á las cuatro, bendición con el Santísimo Sacramento.

A las cinco, se pondrá en escena el drama Ayer... y mañana, en cuatro actos y un cuadro, en prosa y en verso.

En los entreactos la banda salesiana de la Santísima Trinidad, ejecutará varias piezas.

EL ORFEON SEVILLANO

He aquí la lista de los coros, que cantará el Orfeon sevillano bajo la dirección de don Enrique Barranco, en la Alameda de Hércules, en las noches del 23 y 24, con motivo de la velada de San Pedro.

Día 23.—1.º La Aurora.—Clavé.
2.º El sonrojo de las hermosas.—Clavé.
3.º Almar.—Clavé.

4.º Los repatriados.—Caballero.
5.º Pouturrut de zarzuelas, arreglo de Torner.

6.º Prueba de amor, habanera.—Prieto.
Día 24.—1.º El primer amor.—Clavé.
2.º La flor del valle.—Clavé.

3.º Pouturrut de zarzuelas, arreglo de Torner.
4.º Barcelona de Marina.—Arrieta.
5.º Los repatriados.—Caballero.
6.º El testamento y la clave, habanera.—Rubio.

ATRACO EN UN TREN

Telegrafista de Matbege que dos españoles penetraron en un vagón en la estación de la frontera belga con objeto de robar á un viajero, al cual hirieron.

El agredido se defendió valientemente, alcanzando el timbre de alarma.

Entonces los ladrones se arrojaron á la vía, matándose uno é hiriendo otro.—C.

ESPECTÁCULO DEPLORABLE

Una imagen rodando por los suelos Nuestro corresponsal en San Juan del Puerto nos da cuenta de un tristísimo espectáculo que allí se ha dado con motivo de las fiestas del patrono del pueblo, San Juan Bautista.

Por lo visto, el espectáculo no es nuevo, sino que, por el contrario, tiene viejos precedentes.

Es el caso—dice nuestro corresponsal—que al regresar la procesión, y en el momento de entrar en la iglesia, se entabló la tradicional lucha; de un lado las autoridades y los conductores de la imagen de San Juan Bautista, y de otro los que favorecían y la que impedían la entrada del santo en el templo.

Entre unos y otros produjo una verdadera batalla. En la multitud, apilada alrededor del paso, se entabló la lucha sobre si era ó no llegada la hora de que el santo entrase.

En esto se estaba, cuando uno de los feles, queriendo demostrar sin duda la exaltación de su fe, apeló á medias tan elocuentes, que la imagen rodó por tierra, resultando á consecuencia de la caída, con un brazo y las piernas rotas.

Hasta aquí nuestro corresponsal. Ahora, nosotros, diremos que es altamente sensible que así se juegue con cosas dignas de respeto, y que si se ha de repetir el hecho y se repetirá; qué duda cabe—valdría más que no se moviera con su capilla ó altar una imagen irresponsable de los excesos del fanatismo.

PUNALADAS EN UN CASINO

En las galerías del casino, de esta población ha ocurrido un desagradable suceso.

Hallándose tomando café en ellas el socio Federico Medina, fué agredido por los hermanos Eduardo y Ventura Atiñano y Saugo, que se le acercaron con objeto de pedirle explicaciones por ciertas palabras cruzadas entre el Federico y el Ventura.

Mejoras en la calle Reyes Católicos

Entre algunos propietarios y vecinos de la calle Reyes Católicos se ha suscitado la idea, convenientísima, de gestionar del Ayuntamiento la realización de mejoras en aquella vía.

Los señores Marañón (don Juan y don Hildefonso) y Martínez Mora (don Carlos), han obtenido ya del alcalde, señor Palomino, la promesa de que hará cuanto esté de su parte para que las reformas se realicen.

Celebramos estos buenos deseos del alcalde y celebramos también la feliz iniciativa de los propietarios y vecinos de la calle Reyes Católicos, porque sería verdaderamente sensible que una vía tan hermosa ó importante como ésta continuase en el mismo estado en que hoy se encuentra.

Las cantidades que contribuyen los propietarios y vecinos para ayudar á la ejecución de las obras son las siguientes:

Table with names and amounts: D. Guillermo Pickman... 500, Manuel Marañón... 500, Sr. Viuda de Martínez Lombar... 500, etc.

ASOCIACION ANARQUISTA

Comunican de Rio Janeiro que ha sido descubierta una asociación anarquista, cuyo objeto principal era el de asesinar á varios soberanos europeos.

Han sido detenidos los jefes de la agrupación, á quienes se les ocuparon documentos que demuestran que mantenían relaciones con anarquistas residentes en varios países.—C.

LA PERSPECTIVA DE ESPAÑA

Un informe sobre el tráfico de España, hecho últimamente por Mr. Harrison, agregado comercial á la embajada británica en Madrid, indica que el país, aunque privado de casi todas sus posesiones coloniales, está en capacidad de desarrollar prontamente sus propios recursos.

Aparece que el comercio extranjero de España se elevó en 1899 á unos pesos fuertes 382.000.000, mientras que el término medio de los cinco años anteriores no llegó á pesos fuertes 350.000.000. De esperar es que hubiese merma en el comercio de exportación á las colonias que acababa de perder, y la hubo de unos pesos fuertes 22.500.000. Por otra parte hay una expansión de más de pesos fuertes 15.000.000 en exportaciones al extranjero, indicando esto el hallazgo de nuevos mercados para artículos españoles.

Hay así mismo un marcado aumento en el comercio de importación, como para probar que los recursos del pueblo para comprar lo que necesita también aumentaron. Es positivo que Mr. Harrison habla con esperanza de la perspectiva del comercio español, y que considera enteramente capaz á España de ocupar puesto importante entre las naciones comerciales, aunque duda que la tentativa para obtener mercados en que vender sus efectos en los pueblos de lengua española de Centro y Sur-América tenga éxito, á menos que los efectos españoles compitan en baratos ó calidad con los de otras naciones.

La industria minera constituye una tercera parte de las exportaciones totales de España. El valor en conjunto de los minerales producidos en 1899 pasó de 38.400.000 pesos fuertes, excediendo en 3.400.000 pesos fuertes 3.600.000 al producto de 1898. Parece que durante 1899 se pusieron en explotación minas que cubren un espacio de 169.441 acres (685 kilómetros cuadrados), además de lo cual quedaban á fin de año 7.335 denuncias de nuevas minas, sobre que no se había actuado aún.

El aumento más conspicuo en la producción mineral de España se observó en hierro, cobre y sal. La de hierro ascendió en 1899 á 9.377.733 toneladas, más de 2.000.000 de aumento sobre 1898. De ese producto se llevó Gran Bretaña 6.224.229 toneladas y Holanda 1.419.193 toneladas, cuya mayor parte fué destinada á Alemania. Hasta los Estados Unidos importaron 182.442 toneladas de mineral de hierro español.

La producción de carbón aumentó grandemente en España en el mismo año, si bien ni con mucho para dar abasto al consumo nacional, que siguió importando hasta toneladas 1.655.500, ó sea 351.455 más que en 1898, principalmente de Inglaterra.

En 1899 se extrajeron de España toneladas 2.443.644 de mineral de cobre, valuado en cerca de 3.000.000 de pesos fuertes. De ese mineral se exportaron en el mismo año á Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos poco más de 768.000 toneladas. De azogue se exportaron 3.221 toneladas, valor de casi 3.000.000 de pesos fuertes. El zinc (cantidad sin mencionar), va casi todo para Bélgica.

Aunque España está surtiendo otros países con gran parte de los materiales que necesitan para sus industrias de hierro, acero y cobre, es aparente que se acerca el tiempo en que los trabajarán

ella misma. El producto de esas industrias aumentó en 1899 á casi 1.900.000 pesos fuertes más que en el año anterior. Deseo que la extensión del uso de la electricidad está haciendo que se establezcan muchas manufacturas en lugares desiertos hasta ahora. Hay actualmente 157 millas (240 kilómetros) de tranvías eléctricos, y la mayor parte de las villas y aldeas que antes sólo se alumbraban con unas cuantas lámparas de aceite, se alumbran ahora con electricidad. La multiplicación de fábricas y oportunidades para empleo de artes y oficios en distritos rurales, hace que la población agrícola tome más interés en materias de educación. Hay, en fin, razones para creer que, en el curso de pocas décadas, se probará que España ganó más de lo que perdió con la desmembración de su imperio colonial trasatlántico y transpacífico.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

(POR TELEGRAMA) Combate en Reitz Londres 26 (10 m.)

Por noticias recibidas de la ciudad del Cabo, se conocen algunos detalles del combate sostenido en Reitz.

Los boers eran mandados por el general Devot, figurando en sus filas Fusel y Delaroy.

El primero, que campaba un puesto á la derecha de las fuerzas, fué muerto de un balazo, y el segundo, que se encontraba á la izquierda, resultó también herido.

La lucha entre ingleses y boers fué reñidísima, llegando á birrse ambas fuerzas, varias veces, en campo abierto.

Los boers lograron recuperar un convoy, del que los ingleses se habían apoderado. Estos recibieron refuerzos, viéndose obligados los primeros á abandonar algunos vagones.—Compton.

Religiosas

Santos del día 28 San León II, papa y confesor y San Ireneo, obispo. Jubileo Se gana en la parroquia de San Pedro.

EL PUERTO

Movimiento de buques en el día 27 de Junio. ENTRADOS Vapor inglés Ross, procedente de Gibraltar, en lastre, para cargar mineral de hierro (Corro) un día de navegación.

Laud Pénita, procedente de Fuente Mayor, con coque y otros; tres días de navegación. Laud Dolores Cortés, procedente de Moguer, en lastre; cuatro días de navegación.

Palucho Bendición de Dios, procedente de Rota, con verdura; dos días de navegación. Laud Trinidad, procedente de Ceuta, con hierro viejo; cuatro días de navegación.

DESPECHADOS Vapor inglés Baylan, para Ayr, de 662 toneladas, capitán Davies, con mineral de hierro (Corro). Vapor español Vesper, para Huelva y Burdeos, de 630 toneladas, capitán Vuello, con carga general.

Vapor español Anita, para Cádiz, de 125 toneladas, capitán González, con carga general (trasbordó). Vapor español Andalucía, para Marsella y ascua, de 1.000 toneladas, capitán Rubio, con carga general.

Vapor español Montañés, para Faro, Londres y Amberes, de 741 toneladas, capitán Azqueta, con carga general. Palucho Manuel, para Rota, en lastre. Palucho Bendición de Dios, para Rota, en lastre.

Laud Dolores Cortés, para Cádiz, con ladrillos. Laud V. del Carmen, para Cádiz, con ladrillos. SALIDOS Vapor español Bajo de Guía, para Bonanza, con pasaje. Vapor español Cabo San Martín, para Bilbao y ascua, con carga general.

NOTICIAS Han quedado amarrados á los muelles de nuestro puerto los vapores Vizcaya, Anita, Océano, Andalucía, Cabo Roer, Montañés, Vesper, Corrientes Asturias, y Segovia, (aspañoles); Carlo, Rumbos, Itasca, Sir Walter Raleigh, Britania y Ross (ingleses); Unique (noruego).

—El vapor español Cabo Boca ha terminado su cargamento de mineral de hierro (Corro), con 1.534 toneladas, comenzando á embarcar el mismo mineral el vapor inglés Ruabon.

—Mañana comenzará á cargar 15 vagones de azogue el vapor español Montañés.

—Los buques de vela Beta y M. A. Jones han quedado fondeados en Las Salinas (Bonanza), con objeto de hacer lastre con sal.

—Profundidades disponibles durante la pleamar en las principales pasadas de la Diagonal Guadalupe, según los datos de la Dirección facultativa: Puerto Ferrá, 16 pies ingleses y una pulgada; el Copero, 17 y La Isleta, 17 1/2.

—Observaciones del vigía de la desembocadura del Guadalquivir en el puerto de Bonanza á las seis de la tarde. Vientos: dirección, SO; intensidad, fresco; estado de la mar, dirección SO; clasificación de la ola, 150 metro; estado de la canal, navegable; estado de la atmósfera, suelto; horizontes en los rumbos principales, suelto; previsión del tiempo para mañana, bueno.

Matadero DE RESES VACUNAS

Reses cortadas el día 23 de Junio de 1901. Clase y número de reses Kilogramos Precios al ontador.

Table with columns: Toros, Bueyes, Vacas, Novillos, etc. and their respective weights and prices.

Precios al público Reses mayores: de 120 á 2 pesetas kgmo. Ternera: de 27 á 3'50. Carnero y oveja: de 1'20 á 1'40. La matanza principia á las nueve de la mañana.

UN ESCÁNDALO Y DOS HERIDOS

A las dos próximamente de la tarde de hoy, se produjo un escándalo fenomenal en el establecimiento de bebidas situado en la calle Tarifa, denominado La Mancha.

Encontrábase jugando á las cartas varios sujetos, llamados Antonio Galocía Soto, Antonio Alarcón Muñoz, Joaquín de la Rosa y Nicolás Pérez; llegó al mencionado establecimiento un amigo llamado Antonio Martín Rodríguez (Garavito), el cual pretendió tomar parte en el juego, á lo que hubo de oponerse el Galocía.

Garavito insultó entonces á éste, y armado de una navaja, le dirigió varios tajos á la cabeza, hirindole, en consecuencia, en la cabeza.

Galocía trató de defenderse de los ataques de su contrario, causándole, con una pequeña navaja, otras heridas.

Al ruido de la lucha y de los gritos de los espectadores, penetró en la taberna el músico de segunda del regimiento de Granada, Alejandro Pérez, y un cabo del mismo, los cuales pusieron fin á la contienda, deteniendo á los actores y conduciendo á los heridos para su curación á la casa de socorro de la plaza de San Francisco y calle de Martínez Montañés, respectivamente, donde fueron asistidos.

Después se les llevó al principal, y de allí fueron conducidos por orden del oficial de guardia al gobierno civil, donde quedarán atendidos.

Por el lugar del suceso, apesar del gran escándalo que se produjo, no apareció ninguno de los delictivos.

LOS HELADOS

El helado es un consuelo en medio de los ardientes calores del estío, y bien saben los persas y los egipcios lo que se hacían cuando lo introdujeron en sus bebidas.

Pues si hemos de creer á los escritores latinos, y no hay motivos para dudar de ellos, los persas y los egipcios, que eran, indudablemente, personas de gusto y que entendían mucho en cuanto se refiere al lujo y al confort, fueron los primeros en saborear los helados.

Pero los que los perfeccionaron fueron los italianos: ellos fueron los primeros en utilizar para los sorbetes la leche, base de las cremas, las almendras dulces ó amargas y los jugos y substancias de las frutas, combinadas con el azúcar.

Un italiano se estableció allá por el año 1600, en París, y desde allí se comenzó á extender la industria en que no ha tenido rival el famoso Tortoní.

En España, la más antigua, entre las bebidas de recreo es la árabe aloja, compuesta de agua, miel y especias.

En la planta baja de los teatros antiguos había dos sitios aislados: uno á la derecha y otro á la izquierda, destinados á vender aloja al público, y alojara se llama todavía en muchas provincias la tienda destinada á vender bebidas refrescantes y especialmente helados.

El helado nacional es el compuesto sencillamente de leche con canela. No hay provincia española donde no se conozca y forme parte de los refrescos ó agasajos que se sirven en las casas acomodadas en las grandes solemniades.

Los frailes fueron muy aficionados al helado de limón ó naranja, que los servían con el chocolate de la tarde.

El helado ha tomado parte en el menú de todas las comidas aristocráticas. Hoy se sirve hasta consumirse medio helado y adquiere gran boga la mecelonia, deliciosa ensalada de frutas unida en la salsa común que forma el Champagne helado.

La medicina y la higiene dan severas reglas para el uso de sorbetes y quesitos. Un helado en los momentos que se hace la digestión, ó cuando el cuerpo no está dispuesto para recibirlo, puede causar la muerte, ó, cuando menos, un fuerte cólico.

Un quesito, tomado fuera de tiempo en una boda, dice que ocasionó la muerte al general Narváez, al que habían respetado las balas en el campo de batalla.

No hay que olvidar estos ejemplos, ahora que nos hallamos en la época en que dominan los sorbetes.

CARMONA DE PROVINCIAS

Situación de la huelga de braceros Carmona 27 (4-10 t.)

La huelga de los braceros del campo presenta mejor caiz que en días anteriores, continuando algunos de aquellos asistiendo á las faenas.

Algunos elementos se resisten á salir. Son varios los labradores que tienen completo el personal con obreros forasteros y carmonenses.

Los restantes confían en completarlos. El diputado provincial por este distrito, D. Manuel Aguilera y Tuyo, ha celebrado varias conferencias con una comisión de obreros, los cuales le prometen terminar la huelga á cambio de que gestione que la situación de los obreros detenidos mejore y sean puestos en libertad.

Caso de que se vea que los obreros deponen su actitud, marchará á Sevilla una comisión de éstos, acompañada del señor Aguilera, con objeto de pedir al gobernador interponga su influencia al efecto referido.

Estas impresiones han producido muy buen efecto entre los labradores, que conciben esperanzas de que vuelvan á su estado normal las faenas de la recolección.

Apesar de estas noticias, creo que nada puede asegurarse, hasta ver si los obreros continúan mañana asistiendo á los cortijos.

Los carreteros han salido á trabajar, de acuerdo con los labradores, que les firmarán un escrito, donde conste el jornal que hayan de percibir.

Este es el señalado en la tarifa que presentaron al iniciarse la huelga.—Oregueta.

LA CUESTIÓN DE GIBRALTAR

Traducimos del periódico, La Verdad Francés el siguiente artículo, que lleva la autorizada firma de M. Nemours Godré.

«Sabida es la importancia que da Inglaterra á la posesión de Gibraltar. Esto es para ella la llave del Mediterráneo.»

«Pero, como ha hecho observar días pasados el ministro de la Gobernación de España, no hay llave sin puerta. Y la puerta en que funciona la llave de Gibraltar es España.»

«Inglaterra no puede, pues, guardar su llave sino guardando la puerta de que ésta depende.»

«Por eso ha amado á España á su manera. Cuando se lanzó á la famosa guerra peninsular, no fué para defender un pueblo amenazado en su independencia. Inglaterra, en principio, defendió siempre la libertad de los pueblos. De hecho, se burla perfectamente del principio, cuando es indiferente ó opuesto á sus apetitos.»

«¿Qué hizo por los armenios ó los marionistas, sino traicionarlos ó abandonarlos tan pronto como tuvo algún interés en hacellar al sultán rojo? ¿Qué hizo para hacer de la independencia de los Estados Unidos? ¿Qué ha hecho, qué hace de la independencia de los irlandeses? ¿Qué hace en este momento de la independencia de los boers, de ese bravo y pequeño pueblo que ella se declara decidida á borrar de la faz de la tierra, porque constituye un peligro para su imperio africano? Según las frases que leímos en un periódico inglés, Inglaterra haría alianza con el mismo diablo si en ello viese alguna utilidad para el interés británico.»

«Inglaterra no defendió á España sino por defender su puerta contra la ambición de Napoleón. Y después no hubo ocasión en que no se declarase fiel aliada de los españoles.»

«Pero llegó el día en que lord Salisbury y Chamberlain tuvieron necesidad de granjearse la amistad de los Estados Unidos. Y esto coincidió con el momento en que los Estados Unidos reclamaban una gran tajada de carne española, es decir, todo el patrimonio colonial de España.»

«Sabido es lo que hicieron lord Salisbury y Chamberlain.»

«Cuando toda la Europa civilizada se ostrofeaba de indignación ante la agresión brutal é infame cometida por los sucesores de Washington contra España, desangrada por las cuatro venas, Inglaterra se inclinó tíeramente hacia don Juan. No sólo le animó, sino que puso sus escuadras al servicio de don Juan para el caso en que Europa interviniese en el desigual conflicto.»

«Aquél día olvidó muy imprudentemente la importancia que para ella tiene su puerta de Gibraltar. Mr. Chamberlain creía en la guerra, en la gran guerra, que saludaba gustoso si había de dimitir la alianza anglo-americana.»

«La gran guerra no vino; la alianza anglo-americana, con la cual M. Chamberlain contaba hasta para defender su puerta del Mediterráneo, se fué á donde van las lunas viejas. Y hoy, Inglaterra, aislada en medio de la Europa hostil, agotada por el interminable conflicto sud-africano, hace de nuevo mimos á España, á fin de guardar la puerta tan necesaria á su preciosa llave.»

«En eso está toda la explicación de sus intujos actuales.»

«¿Sabe muy bien que ni ocupando con 40.000 hombres el campo de Gibraltar, según se dijo el otro día en la Cámara de los Comunes, no habrá medio de guardar aquella fortaleza el día en que España se levante á reclamar aquel pedazo de su carne y en que, detrás de España, habrá aliados para sostenerla, no sólo contra Inglaterra, sino que también, contra los aliados de Inglaterra. Con las masas militares de los ejércitos continentales de hoy, con los progresos de la artillería moderna, con los obuses de melinita, Gibraltar, sitiado á distancia y batido por medio de cañones de grande alcance, saltaría como una mina, ó sería arrasado como un pontón. No es solamente en Asia, donde un elefante puede, con probabilidades de éxito, entrar en India contra una ballena que quiere dominar por mar y por tierra.»

CONDENADOS Á MUERTE

Salamanca 26 (11-15 m.) Ha terminado la vista de la causa seguida contra un matrimonio del pueblo de Robledo, acusado de parricidio.

Ambos esposos dieron muerte á un hijo de cuatro años de edad, martirizándole horriblemente.

El matrimonio ha sido condenado á muerte.—Caballero.

MERCADO DE CEREALES

Precios sin derechos de consumo: Trigo extremeño, 47 á 50 reales fanega ídem del país, 41 á 43 íd. íd.; ídem tremés, 39 á 40 íd. íd.; ídem canadi, 45 á 50 íd. íd. ídem extranjero, 00 á 00 íd. íd.

Cebada extremeña, 23 á 24 reales fanega; ídem del país, de 22 á 23 íd. íd.

Avena negra, 22 á 23 reales fanega; ídem rubia, 20 á 21 íd. íd.

Escaja de securo, 41 á 43 reales fanega; ídem de riogo, 00 á 00 íd. íd.

Alverjones, 45 á 46 reales fanega. Alpisete, 33 á 34 reales fanega.

Abranzones, 27 á 31 reales fanega. Escobas, 19 á 21 reales fanega.

Carbanzas gordos, 94 á 103 reales fanega; ídem medianos, 50 á 54 íd. íd.; ídem menudos, 48 á 52 íd. íd.

Marina 1.ª de Castilla, 15 á 19 reales arroya; ídem 2.ª de Castilla, 17 á 18 íd. íd.; ídem 3.ª del país, 17 á 18 íd. íd.; ídem 4.ª del país, 17 á 18 íd. íd.; ídem 5.ª del país, 17 á 18 íd. íd.

Arroz, 1.ª de Castilla, 15 á 19 reales arroya; ídem 2.ª de Castilla, 17 á 18 íd. íd.; ídem 3.ª del país, 17 á 18 íd. íd.; ídem 4.ª del país, 17 á 18 íd. íd.

DE LA MAÑANA DE HOY

LA RESURRECCION DE WIFREDO

Aquel gran conde, mitad oso por lo velludo de sus carnes, y mitad aguililla por los vuelos de su pensamiento...

Alfí reposa, tomando en lecho de piedra largo desquite de las vigiliyas y faenas guerreras, aquel que nunca descansó en vida.

Alfí duerme, orgulloso de su obra, que restituyó al patrimonio común pedazos de tierra que, por vinculación de la naturaleza, pertenecían al solar libre creado para todos por el alto muro pirenaico.

Por las resquebraaduras del corralido sepulcro llegan á sus ojos resplandores de gloria y á sus oídos estruendo de batallas, y su corazón se estremeció de gozo al saber cómo aquel feudo maltratado de los reyes carolingios, aquella provincia de la Marca hispánica, antes acorralada entre el mar y la cordillera, se va convirtiendo en estado potente que, saltando el Pirineo, se mete en la casa de sus antiguos señores, y quita el Boscón y la Provenza á sus antiguos amos.

Sueño solemne el suyo, arrullado de ecorozes y coros de monjes bajo las bóvedas del monasterio de Ripoll, y arrullado de lejos por cánticos de victoria de su pueblo, que pasa las barras temidas desde el suelo francés al suelo balcar, desde las montañas sicilianas á los mares, desde las estepas de Constantinopla hasta los templos de Atenas y las vertientes del Tauro.

La vanidad no entraba tan fácilmente en nuestros hombres hueros, en los hombres macizos de los siglos viejos. Pero si pudo entrar alguna vez en el gran corazón del conde barcelonés, su vanidad debió de sentirse satisfecha contemplando el crecimiento de su fundación y la prosperidad de sus descendientes, que, si no nacieron de reyes, llegaron á serlo del reino de Aragón, fundiéndolo en su condado. Queríanle por disfrutar satisfacciones más puras que las de los tiempos guerreros, en que los bispos no se contentaban con su sueldo, y de ellas gozaba el pueblo áspero y vengador, espanto de turcos y griegos, se había tocado en pueblo culto, estudioso y trabajador, adorno y espejo de los otros de la raza ibera.

Al arrullo bélico habían sucedido arrullos más suaves, rumores, fondeas de columna laboriosa. Alrededor del venerado sepulcro todo resonaba como canto que la vida nueva dedicada al héroe muerto. Por acá, el hervir de calderas donde el vapor se creía como generación de fuerzas y actividad, en el humedecido vientre de la madre... Por allá el traqueteo de las máquinas, obreras sin descanso en su tarea.

En esto ludo las sirenas de barcos que entran y salen por el puerto y el chirriar de grúas y máquinas que curran y descargan con sus largos brazos de hierro. De otro lado el silbar de locomotoras que arrastran larga fila de furgones y plataformas, carros triunfales del Comercio y la Industria.

Por esta parte vibración de telares entre las anexas naves, templos de la Industria; por otra parte murmullo de muchedumbres que cantan cánticos que son la oración del trabajo. Y aquí y allí, y por donde quiera, fragor de martinetes, volar de volantes, quejido de poleas, ruido de vaporeras, mortero de sierras, vivificación del hierro, agitación epiléptica de hombres y de máquinas, que es agitación de la salud y hermoso tumulto de la paz.

Y el gran Wifredo dormía contento de ver cómo la fuerza y el hierro buscan hoy empleo más útil y fecundo que el del metal ya ocioso de aquella espada que dice ahora nada sobre su pecho.

Pero un día, el hierro dejó de vivir, sus músculos se paralizaron, y las fábricas quedaron solitarias y mudas como iglesias silenciosas. A los cantos y oraciones del trabajo, al rumor de la máquina, sustituyeron grito y lamentos de turba laboriosa.

porque entre el río y la montaña se encañonaban todavía tierras que quieren ser españolas. Pero, en fin, más grande ó más chico, hay una patria catalana y una capitalidad barcelonesa: capitalidad quizá hidrográfica en que la abeja abulta más que el cuerpo.

Perfectamente! Todo va bien. Han vuelto los gritadores al silencio, los obreros á los talleres las gentes á los hogares, la paz á Barcelona, y después? La independencia está lograda. Ahora hay que constituir, hay que organizarla.

¿Cómo y para qué? Esa es la interrogante terrible de las gentes que hecha la algarabía popular para prever los futuros descensos de la realidad.

Y sobrevino la realidad. Hay que constituir el Estado catalán. Y entonces surgen las necesidades de la independencia: más aún, los lujos de la independencia. Son inevitables para el decoro nacional. Hay que sustentar, ya que no condes históricos, presidentes de República á la moderna. Hay que sostener Cámaras legislativas y gobiernos electivos, con ministros y altos funcionarios. Porque, ni la gran ciudad del Mediterráneo ni sus subordinadas en tierra y costa catalana van á ser regidas por una Cámara municipal, ó una autoridad pedánea, como si fueran el Estado de Andorra.

Hay que enviar representantes diplomáticos y consules para en los Estados extranjeros, de fe de la autonomía y amparo á los intereses de Cataluña. Hay que organizar y dotar una administración completa, en lo civil, en lo judicial, en lo eclesiástico, en lo financiero, gobernadores, obispos y cabildos, magistrados y jueces, policías y aduaneros. Hay que poner sobre el mar porca ó mucha marina de guerra que proteja la marina mercante, y en las costas, en las bahías, en las fronteras, innumeroso ó reducido ejército, si no para la defensa, al menos para decoracion de la bandera nacional. Hay que seguir pagando la parte alícuota que en la Deuda española corresponde á Cataluña, porque está contrada bajo la garantía y en beneficio de todos los ciudadanos y con la hipoteca moral de todo el territorio español, y ni Cataluña la puede repudiar, ni las demás provincias le consentirán repudiarla á cargo de ellas.

Y aquí comienzan los desencantos de la realidad: hay que pagar todo eso con moneda catalana fundida con sueldo del rey, y labrada con desgaño de los brazos catalanes. Todo ese presupuesto cargará sobre ellos.

¿Se pensaría en imponer derechos aduaneros á los productos peninsulares? Esto encarecería la subsistencia allí donde la producción agrícola propia no basta para el consumo. ¿Se esperaba compensar aun su par ser desvelado de la balanza mercantil con la exportación de sus florecientes industrias? Aquí seguirían entonces los desencantos de la realidad. El mercado español se cerraría á los catalanes, y no ciertamente por violencias de la ira, ni confabulaciones de la venganza, sino por la confabulación espontánea de los intereses. Cuando cese la producción, en un vez de caminos abiertos, los trenes de Cataluña adueñados, como extrajeros, los españoles preferiramos, en igualdad de precios, comprar á Francia ó Inglaterra.

Y á falta de mercados españoles, ¿gestión seguros los catalanes de encontrarlos en el extranjero? Gran confianza tenemos en la laboriosidad y en la inteligencia del genio catalán: esta es una confianza justa en lo porvenir; pero el hecho presente es que, hasta hoy, no los han encontrado sino en nuestras tierras, en nuestras perdidas colonias, cuando á ellas iban los barcos con abastecimiento español.

Y están asimismo seguros de que nuestra pereza meridional sucumbiría, en larga jornada, á la actividad barcelonesa? Es verdad que la pereza mata y el trabajo vivifica; pero también la necesidad espolea y el lucro aviva, y á sus estímulos renacieron las viejas industrias de Castilla y Valencia, y se creaban otras nuevas para tomar las plazas vacantes.

Y si de la exportación de las cosas materiales nos elevamos á la exportación de productos más altos, al comercio de los intereses espirituales, ¿cómo habrá y en qué se completará, reducida y abogada en las estructuras nacionales, esa exuberante actividad intelectual que pretende con razón rebasar y rebasa hoy los bordes de la patria chica? Transportamos las manufacturas y mercancías en barco español ó catalán, ó inglés ó americano, y siempre llegan siendo lo que son. Pero los productos intelectuales tienen un solo vehículo que los transporte del cerebro á lo exterior, el idioma, que es el abastecimiento del espíritu.

¿Y dónde irán los catalanes con una lengua que solamente ellos entienden en el mundo? Sus pensadores, sus oradores, sus literatos, sus periodistas, ¿cómo podrán desembarcar de ella, como antiguamente los vasallos se desembaraban de sus señores. ¿ó tendrán que encerrarse con ella en el hogar patrio.

¿Y resignarán sus hombres de notorio valer, que han sido y son muchos, á esa reducción de sus figuras, dignas de mayor escrutinio? No ha de exigirse de los hombres que su modestia sea más grande que ellos mismos.

los obreros y repugnan la asociación de las tierras y las razas? Quiere fraccionar en particulas, y cuando Cabalmente cuando las corrientes del espíritu moderno llevan hacia la conglomeración en fuertes núcleos de defensa.

¿Funesto olvido el de esa ley que se impone así en lo moral como en lo físico. Por ella son ya potentes los que eran siervos del patrono. Por la conglomeración las familias se hacen pueblos, y los pueblos Estados; y por la conglomeración de brazos y de voluntades se hacen invencibles los ejércitos, como por la conglomeración de las gotas y de los terrones se hacen navegables los ríos y altísimas las montañas.

¿Qué mal aprovechado y qué bien olvidado anda en el modernismo político el ejemplo de Italia y de Alemania, con ser ejemplo tan reciente y tan vivo! Por esa ley de cohesión molecular han venido á ser el imperio romano de Cerdeña un nuevo Imperio Romano, y el diminuto reino de Prusia, el Imperio más fuerte del orbe.

¿Llabe un italiano ó un alemán de separación y se lo considerará un loco, enemigo de sí mismo. La corriente descentralizadora ya es otra cosa; viene de manantiales más puros y sanos. Maldígase enhorabuena y alto y recio de la dirección central, de la política madrileña, de los vicios administrativos, del caciquismo político, especie de feudalismo plebeyo sin la grandeza ni la valentía del viejo feudalismo aristocrático; maldígase de este estado habitual de sitio sin estar sitiado, de esa decadencia política de los pueblos despojado de su espíritu, de la falsificación del sufragio que tiene en su seno permanente la soberanía nacional, del absorbente empadrazo que hace de las funciones públicas patrimonio familiar y de otros domésticos.

Maldígase de eso, y en la maldición acompañáramos á Cataluña: que esa es mal dolor que nos quejamos con unisono grito todo de los españoles que sabemos vivir de nosotros mismos, sin la lluvia benéfica de la maná oficial.

Pero cárese el mal con otras cosas; juntádo las manos en vez de separarlas; bésense el remedio entre todas las provincias y para todas las provincias. Todas pedirán un Wifredo para desmadrillar la vida española, para encañonar nuestra España, invadida por la barbaria indígena, conquistada por sus caciques.

Trabájese y téchese por la independencia de los hombres, que vale más que la independencia de los territorios, los cuales, al fin y al cabo, siempre quedan y siguen donde están y como están. Por la independencia del espíritu, del pensamiento, de la voluntad, de la fe, del trabajo y del hogar, que es la verdadera y útil independencia de la vida humana.

La patria! ¡Ah! Cuanto más grande sea mejor será y mejor nos amparará. ¡Ojalá pronto, antes hoy que mañana, fuera el mundo una sola patria y la humanidad una sola familia!

Eugenio Salés, Junio 1901.

JEREZ DE LA FRONTERA (POR TELÉGRAFO) Jerez de la Frontera 23 (1-30 m.) La sociedad de obreros vicultores de esta población, ha protestado contra el mitin anarquista celebrado el día 24.

En la sesión celebrada en la noche anterior por el Ayuntamiento, se acordó sufragar los gastos del obrero que ha de formar parte de la comisión que marchará á Madrid para solicitar del Gobierno la construcción del pantano de Guadalecín, cumpliendo el acuerdo de las Cámaras de Comercio y Agrícola, en el mitin celebrado el pasado día 23.

Dicha comisión la componen el alcalde de Jerez, un representante de la Cámara de Comercio y Agrícola y el obrero que designen las sociedades.

El mismo telegrama se ha circulado á los gobernadores de todas las provincias. El gobernador nos lo comunicó anoche y así lo hacemos constar, aunque ninguna noticia hemos recibido al escribir estas líneas que se refiera á la indicada.

TEMPLOS INCENDIADOS (POR TELÉGRAFO) Gijón 26 (4 t.) Viajeros llegados de Langreo, dicen que han sido incendiados los templos de los pueblos de Morejira y San Juan.

En uno de ellos se encontró un anónimo diciendo que todos los templos de la diócesis serán incendiados. Reina grande alarma por descomocerse quienes puedan ser los incendiarios y no haberse acertado con la pista de ellos. Corresponsal.

LA FIRMA (POR TELÉGRAFO) De Marina De Marina 26 (2 t.) Se han firmado los decretos ascendiendo á teniente de infantería de Marina, á los alféreces don Antonio Colero, don Carlos Castro, don Carlos Sánchez Ocaña, don Carlos Coll y don Manuel Pérez, concediendo la cruz blanca de primera clase del Mérito Naval al profesor de la Escuela de maquinistas, ingeniero de primera clase don Gonzalo de Acevedo y autorizando al ministro de Marina para presentar un proyecto de ley concediendo amplia amnistía á cuantos hayan sido procesados por informalidades cometidas para obtener el título de capitán ó piloto de la marina mercante.

También se ha firmado un decreto promoviendo al empleo de auditor general en situación de reserva al auditor don Domingo de Miguel. De Guerra Madrid 26 (3-30 t.) El general Weyler ha puesto á la firma de la reina el decreto nombrando para el mando del 5.º batallón de la montaña al teniente coronel de infantería don Adalberto Eguía.

EL VOLTERIANISMO DE SILVELA (POR TELÉGRAFO) Madrid 26 (4-20 t.) Al jubileo celebrado hoy en la iglesia de San José ha asistido Silvela. Al saberse la noticia en los centros oficiales se ha comentado irónicamente, por ser conocido el volterrianismo de Silvela. Los amigos de éste dicen que fué acompañando á su esposa.

ACCIDENTE DESGRACIADO (POR TELÉGRAFO) Londres 26 (2 t.) Estando practicando ejercicios de tiro al blanco en la isla de Wight, explotó un cañón al dispararlo, matando á un capitán de artillería, un cabo y nueve soldados.—Compton.

LA SALUD DEL PAPA (POR TELÉGRAFO) Debilidad de León XIII Roma 26 (7 t.) Circula el rumor en esta de haber aumentado considerablemente la debilidad del Papa. El doctor Lapponi le ha prohibido terminantemente que abandone sus habitaciones durante las grandes caloras.—C.

DE PROVINCIAS (POR TELÉGRAFO) Un incendio Zaragoza 26 (2 t.) En Mogallón, pueblo de esta provincia, ha ocurrido un gran incendio en una fábrica de alcohol, quedando ésta completamente destruida. Dentro de la fábrica había en botoyes más de 8.000 litros de alcohol. Por fortuna, no han ocurrido desgracias personales.—Asncr.

Viaje del general Azórraga San Fernando 27 (8-45 n.) En el tren expreso ha llegado hoy, procedente de Jerez al eximistado de la Guerra, general Azórraga, que fué recibido por las autoridades de este departamento marítimo. Visitó el Arsenal, elogiando mucho cuanto en él se hace, como también la posición estratégica del establecimiento. También visitó el Observatorio astronómico. El general dijo que sus vistas no tienen carácter oficial. En el tren correo marchó á Cádiz.—Corresponsal.

LA BOLSA (POR TELÉGRAFO) Madrid 27 (6-20 t.) URGENTE Interior..... 7170 Fin de mes..... 7165 Próximo..... 7180 Carpetas provisionales, interior..... 7380 Exterior..... 0000 Amortizable nuevo..... 9280 Aduanas..... 105,00 Filipinas..... 0000 Cubas viejas..... 0000 Cubas nuevas..... 8000 Banco..... 49000 Tabacos..... 40100 Cédulas, 5 por 100..... 0000 París..... 40700 Londres..... 0000 Exterior París..... 0000 Impresiones bursátiles La Bolsa continúa en baja á causa de las pocas operaciones, pues los tenedores se reservan hasta la liquidación. Los francos subieron.

MERCADO DE ACEITES (CALZADA) Precios del día 27 de Junio. Entrada general de ayer, 800. Entrada de hoy hasta las diez, 1200 arrobas. Nuevo, 00, á 00 rs. arroba.

Cartera de Sevilla = Hacienda. = Por la Delegación de Hacienda se anuncia el pago de la mensualidad corriente á las clases activas y pasivas que tienen consignados sus haberes en esta Tesorería, para los días siguientes: Día 1.º—Montepío militar. Día 2.º—Señores jefes y oficiales. Día 3.º—Tropa retirada. Día 4.º—Montepío civil, jubilados, cesantes, excausados y remuneratorios. Día 5.º—Cruces pensionadas. —La Ordenación de pagos del ministerio de la Guerra ha remitido á esta Delegación de Hacienda diez y siete libramientos consignados á favor de los señores interventor de Hacienda, don Joaquín Morilla, don Rafael Ayala, don Felipe González, don Rafael Huriado, señores Payón hermanos, don Pedro Hernández, señores Garrido y Habi, don Joaquín García, don Jesús Garrido, don Antonio Sorana, don Antonio Pérez, don Rafael Martínez, don Rafael Halcón y don Manuel Tóbar.

Ha regresado de Lebrija nuestro estimado amigo don Cristóbal Vidal y Salcedo. Mañana 28, y no hoy, como se había dicho, celebrará sesión la Sociedad Económica, para el despacho de los asuntos pendientes. Nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento, don Emilio Llach, ha regresado de Madrid. Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jerez. Han firmado el contrato de espasales la bella señorita Concepción Romero del Arco, hija de la marquesa de Marchelina, y el señor don Miguel de los Santos Mendo y de la Rocha, hijo de la marquesa de Angulo.

La boda se verificará en el próximo mes de Julio, saliendo los recién casados para un largo viaje. Anoche nos visitó una comisión de oficiales penales, rogándonos que consignáramos su protesta contra la conducta de un maestro, que no cerró su establecimiento á la hora fijada en las bases. En la reunión celebrada recientemente por la directiva del Centro defensor de la industria corcho-tapanera, se acordó admitir la dimisión del cargo de presidente, presentada por don Antonio Fernández Ortega, resultando elegido para sustituirlo don Manuel Carrasco.

El Círculo efervescente Brioschi, es una bebida deliciosa, aporitiva, refrescante y digestiva. La Asociación Sevillana de Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 58; ídem, id., con bonos para comer en las tiendas-asilos, 249; ídem, id., con bonos solamente, 198; total de bonos repartidos para comer en las tiendas-asilos, 334; vales de comestibles y combustibles repartidos, 332. Total de individuos socorridos, 1.353.

Después de brillantes ejemplares, han sido licenciados en la facultad de Medicina y Cirugía, con la calificación de sobresaliente, los alumnos de esta Escuela don Luis Españez Arroyo y don Francisco Ramírez Carrasco. Hemos hablado con el presidente de la Audiencia respecto de lo que se dijo de que fué preferido para juez de Santa Cruz (Cádiz) un abogado, figurando en lugar preferente de la terna un excoante de Ultramar y un aspirante á la judicatura. El señor Guillón nos manifestó que el excoante de que se habla le envió con la anticipación debida la renuncia de su derecho preferente, pues había conseguido que se le designara para otro cargo; y el aspirante á la judicatura no pudo elegirse, porque viniendo en la terna de otro juzgado de la misma provincia y sin otro que lo disputara su derecho, fué designado para éste, siendo así que no era posible que obtuviese dos nombramientos.

Nos complacemos en publicar estos informes, relacionados con las noticias que nos enviaron desde aquella provincia. Digno como siempre de elogio es el número que en la presente semana publica Blanco y Negro. No sólo son verdaderamente notables sus páginas en esta de Hoy, Estera, Sáez, Yareta y Xandará, sino que en su forma, variedad y asocido hay notas para todos los gustos. Publica también las más salientes actualidades de la semana, entre ellas el retrato del cabo Marín y una información muy curiosa sobre Garibaldi. Blanco y Negro comienza también en este número la publicación de un interesante novela de un Certamen literario titulada La fragua de Yago, con primorosas ilustraciones en color de Méndez Briga.

Ayer, Salvador Manzanera Correa, de 34 años de edad y con domicilio en calle Orfila número 6, tuvo la desgracia de dar una caída del caballo que montaba, causando la fractura de la clavícula izquierda y heridas contusas en la región occipital y brazo derecho.

Se acreditan los certificados Para curar las enfermedades del estómago ó intestinos los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Píbase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra SPOMALX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Se vende una colección de cuadros de cobre.—Plaza de Europa, núm. 3. Un buen negocio A precio sumamente económico se vende Iona de ólivo, toda de mala y destruida. Darán razón: Deán López Cepero 11, piso 2.º

Carbon Cardiff Para máquinas, grueso 1.º, doble cribado, tonelada de 1.000 kilos 46 pesetas sobre wagon ó carbonera en esta. Glasgow 2.º, & 38 pesetas en las mismas condiciones. Los pedidos á Manuel Hologado, Santa Clara 31 y Sterpes 9.—Teléfono núm. 243.

LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ Aprobados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Académias de Medicina nacional y extranjera. Curan pronto y bien toda clase de Inflamaciones del TODO DIGESTIVO, VOMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Espectáculos Funciones para hoy TEATRO ELISAVA.—Compañía eucestre gímnastica, acrobática, cómica y musical. Á las nueve de la noche. TEATRO PORTELA.—Compañía cómica. —A las 8 y 3/4, (El 3.º de Caspa). —A las 9 y 3/4, (La Plaviana). —A las 10 y 3/4, (La Heróclia). Imprenta de El Liberal, García Vivesca 30, Sevilla

Dice que en vista de lo ocurrido en la sesión quinta de Cádiz, (procede declarar graves las actas de la circunscripción. Anuncia que los conservadores pedirán votación nominal. Rectifica el señor Marcano. Dice que en el censo de Cádiz hay más de 7.000 electores falsos, puestos por Viesca, y que cuando se quiso hacer la rectificación se opusieron los conservadores.

SENADO (Sesión del día 26) Madrid 26 (4-30 t.) El señor Montero Ríos declara abierta la sesión á las tres y cuarenta minutos. Se da lectura á varios dictámenes de la comisión de Actas. El señor Sánchez Toca pide explicacion al presidente de la comisión de Actas acerca de la lentitud con que la misma realiza sus trabajos, retardando la constitucion del Senado.

Le contesta el señor Salvador (don Amós) justificando la conducta de la comisión, que está inspirada en la rápida terminacion de sus tareas. Cree que en breve podrá constituirse la Cámara, no habiendo sido posible á la comisión terminar sus trabajos antes por estar incompleta la documentación relativa á la justificacion de capacidad legal de algunos senadores. Rectifica el señor Sánchez Toca, exponiendo sus dudas respecto al derecho á tomar parte en las votaciones de los senadores que no han demostrado su aptitud legal. Interviene el señor Montero Ríos, diciendo que tienen perfecto derecho.

Rectifican los señores Salvador y Sánchez Toca, pasándose al examen de los asuntos señalados en el orden del día. Apruébase la admisión de los señores Concher, marqués de Montfortal y Medina y Pelayo, admitiéndose como aspirantes á senadores por derecho propio á los señores marqués de Torreclilla y duque de T'Sercles. Se levanta la sesión.

EL TELEGRAFO Continuamos casi en el mismo estado que ayer. Sin telegramas. Algún que otro despacho expedido urgente el día 27, los telegramas de cotización de Bolsa, y después de las cuatro de la mañana, es decir, á las treinta y seis horas, varios despachos fechados á las cuatro y treinta de la tarde del 26, es el único servicio que podemos ofrecer á nuestros lectores.

Ayer hubimos de inutilizar gran número de telegramas, porque las noticias en ellos contenidas se conocían ya por la prensa de Madrid. Hoy tendremos que hacer lo mismo para no dar noticias que perdieron ya su interés.

Y después de esto se ocurre esta consideración. Bien que no puedan evitarse los trastornos atmosféricos; pero ¿por qué se cobra por un servicio público que no se llega á realizar?

Se acreditan los certificados Para curar las enfermedades del estómago ó intestinos los médicos de España y América recetan el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Píbase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra SPOMALX, marca de fábrica registrada en Europa y América.

Un buen negocio A precio sumamente económico se vende Iona de ólivo, toda de mala y destruida. Darán razón: Deán López Cepero 11, piso 2.º

Carbon Cardiff Para máquinas, grueso 1.º, doble cribado, tonelada de 1.000 kilos 46 pesetas sobre wagon ó carbonera en esta. Glasgow 2.º, & 38 pesetas en las mismas condiciones. Los pedidos á Manuel Hologado, Santa Clara 31 y Sterpes 9.—Teléfono núm. 243.

LOS SALICILATOS de VIVAS PÉREZ Aprobados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Académias de Medicina nacional y extranjera. Curan pronto y bien toda clase de Inflamaciones del TODO DIGESTIVO, VOMITOS, DIARREAS, ETC. EN NIÑOS Y ADULTOS Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo. Son falsas todas las cajas que no llevan en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

Espectáculos Funciones para hoy TEATRO ELISAVA.—Compañía eucestre gímnastica, acrobática, cómica y musical. Á las nueve de la noche. TEATRO PORTELA.—Compañía cómica. —A las 8 y 3/4, (El 3.º de Caspa). —A las 9 y 3/4, (La Plaviana). —A las 10 y 3/4, (La Heróclia). Imprenta de El Liberal, García Vivesca 30, Sevilla

UN GRAN INVENTO

ZOTAL

DE

Burgoyne.— Londres

REGISTRADO

NO ES CORROSIVO NI VENENOSO
Gran desinfectante microbocida, insecticida y desodorante de múltiples usos.

CONCESIONARIO PARA LA VENTA EXCLUSIVA EN ESPAÑA

J. G. ESPINAR.—SEVILLA

Para las enfermedades de los ganados

En el ganado lanar y el cabrío, cura radicalmente la **Sarna** (roña), sin que al usarlo en las ovejas se perjudique en nada la **buena calidad de las lanas**.
Son infalibles los resultados de este producto en todas las afecciones eruptivas de la piel de carácter microbocida, como **Herpes costroso** (osongo) de todas las especies animales. **Afección excoriosa del buco** (mogaño), **Sispeda** (o mal de la pezuña) del ganado vacuno, lanar, cabrío y de cerda, **Herpes** de los **perros y gatos**, y **Herpes furfuráceo del caballo** (percoz).
Como insecticida debe emplearse siempre contra los parásitos que atacan la piel de los animales en piara, como **Pulgas**, **Piojos**, **Garrapatas**, etc., etc.

Para las enfermedades de las plantas

En las cereales cura la **Ageña** ó **Roña**, el **Tizón** y la **negrilla** ó **carbón**.
En las demás plantas, ya sean arbustos, árboles frutales ó matas, cura radicalmente la enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de **Mangla**, que siempre es producida por insectos.

El ZOTAL se vende al público en latas litografiadas de 1 y 5 litros y en tamboros de hierro de 23, 36 y 92 litros, en todas las Droguerías, Farmacias y demás establecimientos

Precio del litro, 2,50 pesetas, franco envase

En Sevilla farmacia Espinar, Encarnación 10 y Coliseo, 2

Al por mayor, diríjanse todos los pedidos á J. G. ESPINAR, SEVILLA

Desinfectante general

Para Habitaciones de enfermos, Hospitales, Cuarteles, Buques, Secretas (excusados), Urinarios públicos, Cuadras, Establos y todos aquellos sitios donde se producen miasmas que perjudiquen la salud.
De gran utilidad para sanear la atmósfera en las épocas de gran epidemia por destruir rápidamente los microbios y los insectos.

Para usos medicinales y domésticos

Cura radicalmente todas las afecciones de la piel, como **Sarna**, **Prurigo** (picazón), **Herpes**, **Llagas**, **Úlceras malignas**, **Heridas**, etc., etc., siendo un agente de gran utilidad en la Cirugía, pues facilita la rápida cicatrización, evitando las inflamaciones.
Destruye rápidamente los insectos, como **Ladillas**, **Piojos**, **Chinches**, **Pulgas**, etc., etc., que dan origen á enfermedades repugnantes sin atacar ni molestar en nada la piel.

Para todas sus aplicaciones y usos, consúltese el prospecto.

LÍNEA DE VAPORES CORY

Servicio regular de Vapores trasatlánticos entre Sevilla y Nueva York
Para Nueva York directamente el hermoso vapor inglés de 4.000 toneladas

"KITTY"

clasificado en primera clase en el Lloyd Inglés, llegará á este puerto el 8 del entrante mes de Julio, para salir fijo el 13 del mismo.
Admite carga. Para fletes y demás pormenores, Aduana 35.
NOTA. Admite carga con encargo directo para CHICAGO, BUFFALO y otros puertos de los Estados Unidos.

ELEGANCIA — REDUCCIÓN ABDOMINAL

En tan poco en las señoras el vientre abultado ó caído, desfavorece tanto, que el invento **Estético Universal** se hace indispensable casi para todas, pues tanto en lo higiénico, preservativo y curativo como en lo de conservar la buena forma, cultura y elegancia es una prenda incomparable. Ha obtenido dictámenes muy laudatorios de varias Reales Academias, está toda ella confeccionada con toda exactitud, se absorbe como un gas y se adapta á todas las curvas de buen tono así nacionales como extranjeras; también la usan los caballeros que sufren afecciones gastro-intestinales. Prospectos gratis.

Carmen, 38, 1.ª, Barcelona (España)



Automóviles

Marca **PANHART ET LEVASSOR**
el más perfecto de los automóviles conocidos, fuerza de 5 á 20 caballos

COCHECITOS DE DION BOUTON Y C.ª
fuerza de cinco caballos.—Motociclos

VENTA EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

Diríjase Casa Labal, 6 y 8, Alcalá.—MADRID

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como **Escrófula**, **Escorbuta**, **Sífilis**, **Herpes**, **Ziguita**, **Impétigo**, **Gota**, **Reumatismo**.
ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR
DE YODURO DE POTASIO
cura los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: **Úlceras**, **Tumores**, **Gonitis**, **Escorbuta**, así como el **Linfatismo**, la **Escrófula** y la **Tuberculosis**.
En París, 117, rue de Valenciennes, y en todas las Farmacias.

Elíxir dentífrico MAX LOVEL

EL MEJOR ANTISÉPTICO para la boca. Una peseta frasco en farmacias y perfumerías. Depósito: G. Gracia, Capellanes, 1.

ACEITE HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable y el más nutritivo.

Curan **ANEMIA**, **TÍSIDIS**, **RAQUITISMO**, **ESCRÓFULA**, etc.
El Aceite de HOGG es recomendado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo. (Brevetado Triangul.)
Venta al por mayor: Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, y en todas las Farmacias.

EMULSION HOGG

Con los Hipofosfitos de Cal y de Sosa
Deliciosa Crema preparada con el Aceite de HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños.

GRAN BALNEARIO DE NTRA. SRA. DEL ROSARIO.—ROTA

Este acreditado establecimiento no ha omitido gasto alguno para dar á sus bañistas todas las comodidades necesarias. En los servicios de Fonda y Casetas, se ha introducido, grandes reformas. El alumbrado de gas acetileno es inmejorable.

FÁBRICA DE GORRAS

Herbolarios, 21

Se admiten operarias forradoras y modistas de sombreros de paja.

GRAJEAS DEMAZIERE

CÁSCARA SAGRADA
Dorada á Gr. 125 de Polvo
Vendidas españolas del
ESTREMNIENTO
PARIS, G. DEMAZIERE, 71, Avenue de Villiers
MUESTRAS GRATIS A LOS MÉDICOS.
Depósito en todas las principales Farmacias.

VAPORES ENTRE ALMERÍA Y ORÁN EL "NUMANCIA"

Saldrá de Almería todos los viernes, á las cuatro de la tarde, para Orán, y de Orán para Almería todos los martes á la misma hora. Se despacha en Almería por su armador D. Joaquín Acuña, Paseo del Príncipe, 22, y en Orán por su consignatario D. Pedro Gallart.

BELLEZA DEL CUTIS

LOCIÓN HIGIÉNICA Y ANTISÉPTICA

Cura y evita las espinillas (puntos negros), manchas, hoyos, arrugas de la cara. Da á la piel flexibilidad y frescura.—Frasco, 3 pesetas. Remitido por correo, 4 pesetas.

CAÍDA DEL PELO

Se evita y vuelve á su estado normal de desarrollo, con la «Loción reconstituyente».—Frasco, 3 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

DEPÓSITOS: Perfumería Inglesa
Farmacia Garcerá, PRÍNCIPE, 13, Madrid

El GLOBO

Preparación ferruginosa del Ldo. Avelino Ruiz-Capillas, curación radical anemia, clorosis, debilidad, desarreglos de la sangre. Farmacias.

Capellanes 1. Autor, Santiago 2.—En Sevilla: Dr. Delgado, farmacia «El Globo».

VENÉREO SÍFILIS

Males venéreos.
Dra. ORATE, especialista.
Plaza de la Mata, 14, Sevilla

Se atiende en la casa calle Belli, D. ro, n.º 11 (puerta de la Carrera) con patio, azoleta, 3 pisos y casa propia, en 3 plazas diarias. La llave: San José, 13.

Se atiende en San Luis n.º 35, D. casa con corral y cuadra.—Razón: Malpartida 12.

Se vende en Bicicleta de Ventana, 46.

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO
MEDICAMENTO—ALIMENTO el más poderoso REGENERADOR

Este vino, con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y las cortezas más ricas de quina, en virtud de su asociación con el hierro, es un auxiliar precioso en los casos de: **Clorosis**, **Anemia**, **Neurastenia**, **Menstruaciones dolorosas**, **Calenturas de las Colonias**, **Balaria**, etc.

102, Rue de Valenciennes, París, y en todas las Farmacias.

BARCELÓ Y TORRES-MÁLAGA

GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS CLASES SELECTAS
Provedores efectivos de la Real Casa
Pídanse en todos los ultramarinos, cafés y tiendas de España

Premio de 16.600 1.ª

QUINA-TAROCCHA

ELIXIR VINOSO
Afecciones del Estómago — Anemia — Calenturas, etc.

PARIS, 22 y 19, RUE DROUOT, Y EN LAS FARMACIAS

EMULSION DEL DR. TRIGO

La única de España premiada en la Exposición de París de 1900
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Por mayor, en el LABORATORIO del autor
Sagunto, 144, VALENCIA

MAGNESIA DE BISHOP.

El élitro de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA DE BISHOP.

VINO GORDIAL

De CEREBRINA del Dr. ULRICI; el tónico más potente para los débiles—nervios y aparato sexual—reconstituyente más rápido de los convalescentes CURA las enfermedades nerviosas: G. García, Capellanes 1, Madrid.

ESCOFET, TEJERA Y C.ª FABRICA DE MOSAICOS

—SUCURSAL DE SEVILLA, RÍOJA—

COLLETTIN DE "EL LIBERAL", (SEVILLA) (33)

EMILIO GABORIAU

EL LEGAJO NÚMERO 113

VERSIÓN ESPAÑOLA DE

EL COSMOS EDITORIAL

Mr. Fauvel, y del que se ha ocupado todo el mundo.

—¡Ah! Sí, ya sé. Su cajero se ha escapado, llevándose trescientos cincuenta mil francos. ¡Pardiez! El accidente es tan vulgar, que no es extraño que no me haya fijado en él; pero aunque me hubiera ocurrido, no encuentro la menor analogía en ese relato...

Mr. de Clameran tardó en responder; un codazo de Lagord le había tranquilizado como por encanto, y, ya más frío que un mármol, dirigió al payaso una mirada de desdén, y pareciendo sentir las significativas palabras pronunciadas en un rapto de ira.

—Corriente—dijo con el tono altanero que le era familiar.—Puedo haberme equivocado, y vuestras explicaciones me lo prueban.
Pero el payaso, tan humilde hasta entonces, ante la palabra «explicaciones» se erigió, y como si fuese él quien buscara una provocación, respondió:

—Yo no os he dado, no tengo por qué daros ninguna explicación.

—¡Caballero!...
—¡Dejadme acabar. Si he lastimado sin querer á la esposa de un hombre á quien estimo, creo que él es el único juez y árbitro de su honor, y el único, por lo tanto, á quien yo daría una explicación de mis palabras. Si él no pudiese ha-

cerlo, hijos tiene, y á uno de ellos acabo de verle aquí mismo. Me habéis preguntado quién soy y á mi vez os preguntaré á vos por qué os erigís en campeón de madama Fauvel. ¿Sois su pariente, su amigo, su aliado? ¿Con qué derecho os atrevéis á insultarla, suponiendo que pueda haber analogía entre su historia y una narración hija de mi capricho?

A tan lógicas razones nada había que responder y Mr. de Clameran buseó ya medio de excusar su torpeza.

—Soy amigo de Mr. Fauvel—dijo—y por lo mismo, celoso de su consideración, como de la mía propia, y si esta razón no os satisface, admitid la de que en breve su familia será la mía.

—¡Ah!...
—Antes de ocho días, mi matrimonio con su sobrina Magdalena se anunciará oficialmente.

La noticia era tan extraña, tan imprevista, que por un momento el payaso quedó aturdo. Sin embargo, fué obra de un segundo y se inclinó, exclamando con irónica sonrisa:

—Recibid mi felicitación, caballero; además de que por su hermosura es la señorita Magdalena la reina del baile; se asegura que tiene medio millón de dote.

Con visible impaciencia y lanzando miradas inquietas hacia todos lados, había escuchado Raul ésta animada discusión.

—¡Esto es ya demasiado!—dijo sin poderse contener.—Yo solo os diré, señor payaso, que tenéis la lengua con exceso larga.

—Es posible; pero os advierto que tengo el brazo más largo aún.

Clameran tenía gana también de concluir.

—¡Basta!—dijo con alti vez.—No hay explicación posible con un hombre que oculta su personalidad bajo los oropelos del arlequín.

—Guardaos bien, señor duz, de ir á preguntar al amo de la casa quién soy.

—Vos no podéis ser más que un...

Un ademán rápido de Raul contuvo en los labios del noble fabricante de hierro la injuria que iba quizás á llevar á rías de hecho la disputa aca-

lorada que se venía sosteniendo entre aquellos hombres.

El payaso aguardó un momento con la sonrisa en los labios, y la injuria no llegó; buscó con su mirada la de Mr. Clameran, y lentamente murmuró:

—Soy, caballero, el mejor amigo que tuvo en vida vuestro hermano Gastón; fui su consejero, el confidente de sus últimas esperanzas...

Estas palabras cayeron como otros tantos golpes de maza sobre la cabeza del marqués de Clameran.

Palideció, retrocedió un paso y tendió las manos hacia adelante, como si en medio de aquel baile se le presentase un espectro.

Quiso contestar, protestar algo; pero las palabras se helaron con espanto en su garganta.

Entonces Lagord, que había conservado su sangre fría, le cogió vivamente del brazo y le dijo:

—Ven.
—Arrastró casi sosteniéndole, porque Clameran vacilaba como un hombre ebrio, y murmuró: —¡Oh!... ¡Ese payaso... ese payaso!...

Esta frase, misteriosamente amenazadora, que había pronunciado á la casualidad el payaso, produciendo en el ánimo de su interlocutor tan rudo efecto, habíale dejado á él mismo absorto, clavado en su sitio.

—¿Qué significa esto?—murmuraba.—¿Por qué el terror de ese miserable? ¿Qué recuerdo horrible le despertado en su alma de cieno? ¿Y aún pretendo tener vanidad en mis necias combinaciones? ¡Aún me envaneció de la sutileza de mi ingenio! ¡Ah! Hay un maestro que en un momento nos da la clave del enigma, y que con el hecho más insignificante destruye nuestras quimeras: ese maestro es la casualidad.

Estaba á cien leguas de la situación presente, del baile de Mr. Jaudinier, cuando de repente un golpecito que le dieron en su hombro le volvió á la realidad.

—¿Estáis contento, Mr. Verdure?—le preguntó aquel hombre que iba envuelto en un manto veneciano, y que de lejos había observado la escena.

—Sí y no, señor conde; no, porque no he llegado enteramente al fin que me proponía cuando os he rogado que me introdujeráis aquí, y sí, porque nuestros dos bribones se han descubiertos de tal modo, que la duda ya no es posible.

—¿Y os quejáis?
—No me quejo; bendigo, por el contrario, á la casualidad, ó mejor á la providencia, que acaba de revelarme la existencia de un secreto que yo no sospechaba.

Cinco ó seis convidados que habían visto al conde se acercaron á él, cortando este diálogo.

El conde se alejó con ellos; no sin dirigir un saludo al payaso, más amistoso que protector.

Esta también se confundió entre la multitud, más apiñada cada vez. Buscaba á madama Fauvel, que no estaba ya en la galería, y la encontró en el salón principal, hablando con Magdalena, las dos, al parecer, muy animadas.

—Sin duda hablan de la escena que acaba de ocurrir; pero ¿dónde se han ido Lagord y Clameran?

No tardó en distinguirlos paseando entre los grupos, y dirigiendo á diferentes personas algunas palabras, al parecer una pregunta.

—Apostaría—murmuró el payaso—á que se ocupan de mí y preguntan si me conocen á cada una de las personas que hablan. Preguntad, amigos, preguntad.

En breve debieron renunciar á sus preguntas, y estaban tan preocupados, experimentaban tal necesidad de hablar á solas que se fueron á despedir de madama Fauvel y su sobrina, anunciándoles que se retiraban.

Dijeron la verdad, y en breve nuestro payaso violes coger sus abrigos, bajar la escalera y desaparecer en el pórtico.

—Se han marchado! ¡Mi misión ha concluido aquí—dijo á su vez.
Y salió después de ponerse un largo paletot que ocultaba enteramente su traje.

el ejercicio y el aire de la noche le sentarían bien. Encendió un cigarro, subió toda la calle de San Lázaro y volvió hacia Nuestra Señora de Loreto, tomando la calle de Montmartre.

De repente un hombre que salió de la obscuridad dirigióse hacia nuestro payaso y cayó sobre él con el brazo levantado y armado de un puñal.

El payaso, por fortuna suya, tenía el instinto del gato, que se recoge, y cuando parece que no mira, vela por su seguridad.

Vió, ó más bien, adivinó á aquel hombre, lo sintió precipitarse sobre él, y pudo evitar el golpe de un salto, presentando sus dos manos por delante.

Aquel movimiento salvó su vida, y recibió en un brazo el golpe que debía recibir su cuerpo.

La cólera, aún más que el dolor, le arrancaron esta exclamación:
—¡Ah! Miserable!

Y apoyado en la pared se puso en guardia; pero tal precaución era inútil; al ver que había errado el golpe, el asesino emprendió la fuga, perdiéndose de vista á lo largo de la calle de Montmartre.

—Es Lagord—dijo el payaso—y Clameran no andará lejos; mientras yo daba la vuelta á la iglesia por un lado, ellos la han dado por el otro y han venido á esperarme aquí.

La herida le hacía sufrir cruelmente; se acercó á un farol para examinarla, y no le pareció de gravedad, pues aunque el arma había atravesado el brazo de parte á parte, no interesó el hueso.

Desgarró su pañuelo de bolsillo, hizo cuatro tiras, y se vendó el brazo con la misma habilidad que un practicante de hospital.

—Es preciso vivir alerta, porque esos miserables son capaces de todo, y quitarán de enmedio á quien mejor les parezca. Los que como ellos han pisado ya la senda del crimen, no retroceden por nada.

Sin embargo, no podía quedarse allí, en aquella plaza, y con grandes precauciones, por medio de la calle y evitando los sitios más oscuros, siguió su camino.

(Se continuará.)